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九十七學年度雲林縣國教輔導團資訊應用課程參考教案 
教案名稱 家人你我他－以 Freemind 心智圖自由軟體建構家系圖 

姓名 服務單位 電子郵件 
設計者 

謝志松 石龜國小 wiki3135@gmail.com 

關鍵字 Freemind, 家系圖, 族譜, 關聯圖, 關係圖, 自由軟體 

適用年級

（可複選） 

國小□一年級 □二年級 ■三年級 ■四年級 ■五年級 ■六年級 

國中□七年級 □八年級 □九年級 

學習領域 資訊教育議題 次領域 社會領域 

主  題 
以 Freemind 心智圖自由

軟體建構家系圖 
子 題 以自由軟體繪製親等關係圖 

單元名稱 家人你我他－以 Freemind 心智圖自由軟體建構家系圖 

教學目標 

1. 使學生能細思並清楚表達自己週遭親人的稱謂。 

2. 能將想好的親人稱謂在 Freemind 心智圖自由軟體上正確建構出

關聯圖。 

3. 學生能主動發表與討論完成之學習作品。 

能力指標 

資訊教育 
1-2-1 瞭解資訊科技在人類生活之應用。 

3-2-1 能進行編輯、列印的設定，並能結合文字、圖畫等完成文稿的編輯。儘

量使用自由軟體。 

 

社會領域 
3-3-1 依自己的觀點，對一組事物建立起分類和階層關係。 

9-1-1 舉例說明各種關係網路(如交通網、資訊網、人際網、經濟網等)如何把

全球各地的人聯結起來。 

資訊科技

規劃說明 

1.環境設備： 

■班級電腦＋單槍投影機    □班級電腦＋電視 

□小組電腦應用        ■電腦教室 

□其他_________________________________________ 

2.軟硬體設備(請依實際使用情形填寫)： 

□數位相機      □數位攝影機    □實物投影機 

□WebCam        ■電子白板      □網路平台 

■其他: 電腦教室個人電腦與網路資源 

3.使用特定軟體： 

Freemind 心智圖軟體(自由軟體) 

 

4.教學應用構想： 

一般學生比較不能理解什麼是「親等關係」，為了能加深學生對於週

遭親人、親戚與自己之間的關係，進而透過簡單易用的自由軟體

Freemind 心智圖來建構出一個家系圖(親等關係圖)。 

5.實做分享： 

石龜國小資訊教育成果區 

http://163.27.193.4/ict_school/  
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上課前準備 

 

為了能讓小朋友請小

朋友先自行把家人親

戚關係想好並整理起

來。 

 

 

 

 

 

3-3-1 依自己的觀點，對

一組事物建立起分類和

階層關係。 

 

上課中 

 

引起動機: 

1.先以幾篇孔子世家

譜的報導來讓同學了

解家系圖(族譜)的功

用與重要性。 

 

 

以時事新聞引起動機 

5 分鐘 

 

 

1-2-1瞭解資訊科技在人

類生活之應用。 

 
9-1-1 舉例說明各種關

係網路(如交通網、資訊

網、人際網、經濟網等)

如何把全球各地的人聯

結起來。 

發展活動: 

2. 請同學開啟 

Freemind 心智圖軟

體，並由老師進行簡

易操作示範，並依樹

狀圖結構給以親等關

係標上數字。 

 

老師講解操作示範 

10 分鐘 

 

 

 

3-2-1 能進行編輯、列印

的設定，並能結合文字、

圖畫等完成文稿的編

輯。儘量使用自由軟體。 

 

3. 由同學自行操作 

Freemind 心智圖軟

體編製以「自己」為

出發點的家系圖。 

 

同學自行操作練習 

老師課間輔助教學 

20 分鐘 

 

3-2-1 能進行編輯、列印

的設定，並能結合文字、

圖畫等完成文稿的編

輯。儘量使用自由軟體。 

 

綜合活動 

4. 請同學簡單發表

一下製作出來的家系

圖及回答老師由同學

作品中指定親屬稱謂

的親等關係。 

 

同學發表成果作品 

老師協助講解與測驗 

5 分鐘 

 

3-3-1 依自己的觀點，對

一組事物建立起分類和

階層關係。 

 

教學流程

簡述 

課後延伸 

 

請同學回家後繼續收

集相關家系圖資料並

利用時間完成本次練

習作業。 

 

9-1-1 舉例說明各種關

係網路(如交通網、資訊

網、人際網、經濟網等)

如何把全球各地的人聯

結起來。 
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教學準備時間 使用難易度 金額花費概算 
成本分析 

 0 天 3  小時 □難 □中 ■易               0 元 

標  題 媒體類型 來  源 

孔子世家譜小檔案 網路新聞 

http://www.libertytimes.com.t
w/2007/new/sep/10/today-lif
e5-4.htm  
 

超級任務 尋找孔子在

台後代 
網路新聞 

http://www.libertytimes.com.t
w/2007/new/sep/10/today-lif
e5.htm  
 

臺灣尋根網 網路資源 
http://genealogy.hyweb.com.
tw/index.jsp 
 

相關資源 

 

   

標  題 網址、檔案類內容簡述或格式 

國民教育社群網 - 課

程綱要 
http://teach.eje.edu.tw/9CC/index.php  
 

武林資訊融入教學網 

資訊融入教學的教案格

式 

http://study.wles.tpc.edu.tw:8088/96it/index.php?lo
ad=read&id=2  
 

教育部校園自由軟體應

用諮詢中心 - 辦公室

應用_Free Mind 軟體簡

介 

http://ossacc.moe.edu.tw/modules/tinyd1/index.ph
p?id=30  
 

教育部校園自由軟體應

用諮詢中心 - 辦公室

應用_Free Mind 教學資

源 

http://ossacc.moe.edu.tw/modules/tinyd1/index.ph
p?id=31  

心智圖製作工具 

 

freemind 中文版

0.9.0b20 

 

http://java.fromtw.com/download.html  
 
http://java.fromtw.com/files/freemind-bin-max-0.9.0
_Beta_20.zip  
 

Wekey-wiki 

我們一起 Key 

學自由軟體就快多了 

 

http://wekey.westart.tw/Wekey-wiki  

雲林縣校園自由軟體應

用教學交流網 - School 

Free Software Group 

http://webs.ylc.edu.tw/~sfsg/  

數位資源 

蔡銘鍠老師 

KompoZer 自由學網頁 

http://163.32.161.9/maylike/teach/kompozer/index.
htm  

備註： 

 

 


